MIA KOHCMEKT

MNonosaH H. B., Aptemiscbkuin HBK «IH3 30LW I-Ill cT.», MNeyeHi3bkoi panoHHOT paau, XapkKiBcbka o6n.

DER UMWELTSCHUTZ
(Die Wege der Verbesserung der okologischen
Situation in der Ukraine)

Ziel: dem Text “Umweltschutz” zuhdren und Aufgaben zum Text machen; mit der Hilfe
des Textes die Umweltschutzprobleme besprechen und die Wege ihrer Ldsung suchen; die
Liebe zur Natur erziehen.

Xin ypoky
I. MIITOTOBKA JO CIIPMITHATTS IHIIOMOBHOTIO
MOBJIEHHSI

» Ziel der Stunde

L. Die Umweltschutzprobleme sind in der Ukraine sehr aktuell. Die Luft,
das Wasser, der Boden sind mit den Giftstoffen verseucht. Heute wer-
det ihr dem Text “Umweltschutz” zuhoren und Aufgaben machen. Was
konnen wir heute in der Stunde machen, um der Natur zu helfen? Wie
meint ihr? Zuerst bilden wir alle zusammen das Ziel dieser Stunde. Also!
Eure Vorschldge! Seht euch die Tabelle an und sagt, was wir wiederholen
sollen. (Cxema 306paxeHa Ha AoLULi.)
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(Yuni 3 gonomoroto BYMTENA BM3HAYalOTb MPOMIXKHI LiNi YpoKy, AKi iM AONOMOXYTb
Yy DOCATHeHHi roNoBHOI MeT — NiAroTyBaTh i NPe3eHTyBaTh MOHOMOrIYHI BUCNOBI0-
BaHHA Ha Temy.)
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ARBEIT AN DER LEXIK

kleinschreiben

kleinschreiben (in kleiner
Schrift) und kleinschreiben
(mit kleinem Anfangsbuch-
staben)

ARBEIT AN DER LEXIK

krank

Verbindungen aus krank
und Verb werden zusam-
mengeschrieben, wenn das
Adjektiv weder steigerbar
noch erweiterbar ist: ich
bin krankgeschrieben, er hat
sich krankgemeldet. Ist eine
Steigerung oder Erweite-
rung moglich, wird krank
getrennt geschrieben: er
hat sich (ziemlich) krank ge-
fiihlt, der Ldrm kann einen
(sehr) krank machen.
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MIA KOHCIEKT

(3pa3oK 3anoBHEHHA yuHAMN TabnuLi.)

1. Die Worter und Wortverbindungen zum Thema
wiederholen;

2. Die Umweltschutzprobleme bestimmen;

3. Die Umweltschutzprobleme in der Ukraine be-
sprechen;

4. Die Wege der Verbesserung der okologischen
Situation in der Ukraine vorschlagen.

L. Seht euch bitte die Gliederung unserer Stunde an!
Gliederung

% Dem Text “Umweltschutz” zuhdren und Aufgaben machen.
% Die Umweltschutzprobleme besprechen.
Ziel: Die Wege der Verbesserung der ckologischen Situation
finden.

» Ausspracheiibungen

L. Erinnert euch, welche Worter ihr zum Thema
“Umweltschutzprobleme” kennt. Schreibt diese Wor-
ter in diese Ovale auf!

(Mocepenuni nowku B oBani 3anucae cnoso “Umweltschutz-
probleme”, yuHi nigxoAATb 40 [OLIKM i MALWYTb CNOBa AO L€l
Temu. MoTim yyHi 3a BuMTeNEM NOBTOPKIOTb C/I0BA).

..............................

.................................

II. OCHOBHA YACTUHA YPOKY
» Horverstehen

L. Hort euch den Text “Der Umweltschutz” an
(YuHi cnyxatoTb TekCT B ayaio3anuci ABa pasu.)

Der Mensch musste hart arbeiten und die Na-
tur bekdmpfen. Sehr lange sah der Mensch in der
Natur einen feindlichen Gott, der Schrecken einjagte
(aKkmil BcenaB y Hboro xax). Diese feindliche Macht wollte
der Mensch bekdmpfen. In seinem Kampf gegen die
Natur bemerkte der Mensch lange nicht, dass die
Welt um ihn herum mit der Zeit anders wurde. Die
Erde wurde zu einem riesengroflen Bauplatz.
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Der technische Forschritt brachte immer mehr
Eisen, Stahl mit sich. Er brachte immer neuere Ma-
schinen mit sich.

In der modernen Stadt gibt es mehr Autos als Gér-
ten und Parks. Das Griine verschwindet aus der Stadt.

Auch die Baukunst, die Architektur ist ganz an-
ders geworden. Die Héuser sind dicht eineinander
gereiht. Sie ragen im Himmel empor. Die modernen
Stadte sind mit allem Komfort eingerichtet. Sie ha-
ben Licht und Warme.

Nur fiir die Natur gibt es heute in der Stadt
oft keinen Platz mehr. Hinter den Bauten ist kaum
noch das Griin oder Blau zu sehen. Auch die For-
men der modernen Bauten haben die natiirliche
Vielfiltigkeit verloren.

Mit dem 20. Jahrhundert alarmierten Wissen-
schafter die Offentlichkeit. Sie sagten der Erde einen
raschen Untergang voraus, wenn die Menschheit die
bedenklose Vernichtung der Natur nicht stoppt. Das
Wort “Umwelt” steht seit her in allen Zeitungen.
Umwelt heif3t nun die Natur.

L. Ihr bekommt die Aufgabeblitter zum angehor-
ten Text. Stellt die fehlenden Worter ein. Nehmt
die unten angegebenen Worter zu Hilfe. Nach zwei
Minuten sollt ihr die Aufgabeblatter abgeben. Fiir
diese Aufgabe diirft ihr die Note “6” bekommen.

» Aufgabe zum Horverstehen

Stellt die fehlenden Worter ein.
1. Der Mensch wollte bekdmpfen.
2. In der modernen Stadt gibt es mehr
als Gérten und Parks.
3. Die modernen Stidte haben .
. Im 20. Jahrhundert alarmierten die Wissen-
schaftler
. Die Menschen sollen stoppen.
. Das Wort “ ” steht in allen Zeitungen.
die Offentlichkeit
die Natur
Umwelt
die Vernichtung der Natur
Autos
Licht und Wirme

N

X X X X X X o

Losung:
. die Natur
. Autos
. Licht und Wiérme
. die Offentlichkeit
. die Vernichtung der Natur
. Umwelt
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» Kontrolle der Hausaufgabe
(MepeBipKka po3yMiHHA MPOYNTAHOrO BAOMA TEKCTY 3AIMCHIETHCA 33 JONOMOTOI0 3a-
MUTaHb. YYHi N0 Yep3i BiANOBIAIOTb Ha 3anuTaHHA i oTpuMytoTb diwkn (0, 1, 2 6ann).
2 6anu yuHi 0TPUMYTb 3a NPABUbHY i MOBHY BiANOBIAD,
1 6an — 3a BiANOBIAb 3 HE3HAUHOI MOMUIIKOLD,
0 6anis — 3a HenpaBWNbHY BiANOBIAb.)

L. Beantwortet die Fragen zum Text “Umweltschutz” aus der Ubung 7,
Seite 139.
UMWELTSCHUTZ

Seit einiger Zeit ist in das Bewuf3tsein der Offentlichkeit gedrungen,
dass gesunde Umweltbedingungen zu einem menschenwiirdigen Leben
gehoren, dass sie aber in der modernen Industriegesellschaft schwer
gefihrdet sind. Die Menschen erkennen immer deutlicher, dass eine
reichliche Versorgung mit materiellen Giitern nicht gentigt. Ebenso wich-
tig sind auch viele andere Qualititen des Lebens. Der Mensch braucht
zu seinem Wohlbefinden eine gesunde Landschaft, Ruhe, saubere Luft,
klares Wasser, giftfreie Lebensmittel. Diese Grundbediirfnisse miissen
befriedigt werden. Sie sind in der industriell-technischen Welt nicht
Selbstverstandliches mehr.

Viel Sorge macht die Luftverschmutzung. Es werden riesige Men-
gen von Schadstoffen aus den Schornsteinen der Industriebetriebe,
Kraftwerke und Wohnhéuser in die Luft geblasen. Verschiedene Autos
und besonders Kraftfahrzeuge produzieren Millionen Tonnen von Gift-
stoffen. Sie wirken direkt und indirekt auf pflanzliches, tierisches und
menschliches Leben ein. Diese Giftstoffe sind auch krankheitstérdernd.

Verunreinigte Gewdsser fiigen Mensch und Tier ernste Schiaden zu.
In die Gewdsser werden tdglich ungeheure Mengen industrieller Ab-
wisser, Kithlwasser aus Industriebetrieben, sehr viele Chemikalien in
Wasch- und Diingemitteln sowie Abfille und hédusliche Abwisser geleitet.

Auflerdem wird jahrlich in jedem Land auch sehr viel Mill pro-
duziert. Die meisten Biirger sammeln regelmif3ig verschiedene Abfille
und transportieren sie ab.

Aber im allgemeinen bildet die Beseitigung des Miills, hauptsachlich
in den grofien Stddten ein besonderes Problem.

Einen empfindlichen Schaden fiigt den Bewohnern der Stidte der
Larm zu. Die Menschen empfinden ihn auf der Strafle, am Arbeitsplatz,
zu Hause als unertrdglich. Sie leiden unter Lirm auch wéhrend der
Nacht. Alle diese Probleme miissen gelost werden.

» Die Fragen zum Text

1. Sind die Umweltbedingungen in der modernen Industriegesellschaft
schwer gefihrdet?

. Was erkennen die Menschen immer deutlicher?

. Was braucht der Mensch zu seinem Wohlbefinden?

. Macht die Luftverschmutzung viele Sorgen?

. Was wird in die Luft geblasen?

. Ist die Verschmutzung der Gewdsser hoch?

. Was gehort zu den wichtigsten Problemen des Umweltschutzes?

NN U W

(YuHi BignoBigaioTb i oTpumytoTb itk (2, 1, 0 6aniB). MoTim yunTenb 3ana€ A0AATKOBI
3aMnuTaHHA.)
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ARBEIT AN DER LEXIK

lang

Das Adjektiv wird klein-
geschrieben: eine lange
Pause; die Idngste Rede. In
Fligungen, die aus einer
Praposition (ohne Artikel)
und einem deklinierten
Adjektiv bestehen, kann
das Adjektiv substantiviert
werden: seit Ldngerem / seit
ldngerem.

ARBEIT AN DER LEXIK

Leid / leid

Das Substantiv wird
groBBgeschrieben: Leid
erfahren, jemandem ein
Leid zufiigen. Das Adjektiv
kommt nur mit sein und
werden vor und wird klein-
geschrieben: Ich bin das
ewige Warten leid. Leid
tun / leidtun: Beide Schrei-
bungen sind maoglich: Das
wird ihm noch Leid tun /
leidtun. Es tut mir wirklich
Leid / leid. So Leid / leid es
mir tut...
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ARBEIT AN DER LEXIK

Mal

Das Substantiv wird
groBgeschrieben: das er-
ste Mal; beim letzten Mal.
Kleingeschrieben wird nur
die umgangssprachliche
Kurzform von einmal: Kann
ich mal das Salz haben?

ARBEIT AN DER LEXIK

neu

Das Adjektiv wird klein-
geschrieben: ein neuer
Ball, der neue Lehrer. Das
Substantiv wird hingegen
grol3geschrieben: es gibt
nichts Neues, der Neue in
der Klasse. Auch in Namen
wird neu grol3geschrie-
ben: das Neue Testament.
In Verbindung mit einer
Praposition kann das dekli-
nierte Adjektiv auch grof3-
geschrieben werden: seit
neuestem | seit Neuestem.
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» Die Fragen zum Text “Der Umweltschutz”

1. Was produzieren Autos und Kraftfahrzeuge?

2. Sind die Giftstoffe krankheitsfordern?

3. Welche Schadstoffen werden téglich in die Gewdsser geleitet?

4. Wird in jedem Land viel Miill produziert?

5. Steht das Problem mit dem Miill scharf?

6. Steht das Problem mit dem Miill scharf in unserem Dorf? Warum?
7. Fugt der Larm den Bewohnern der Stiadte den Schaden zu?

» Die Arbeit in den Gruppen
L. Jetzt werden wir in den Gruppen arbeiten.
(Yuni knacy 06'enHyeTbCA y Tpu rpynu.)

Wir haben heute von den Umweltschutzproblemen gesprochen. Jetzt
sollen wir die Wege der Verbesserung der okologischen Situation suchen.
Die erste Gruppe bestimmt, was die Regierung machen soll; die zwei-
te Gruppe bestimmt, was die Besitzer der Betriebe machen sollen; die
dritte Gruppe bestimmt, was alle Biirger unseres Landes machen sollen,
um die okologische Situation zu verbessern. Nach fiinf Minuten schligt
jede Gruppe die Wege der Verbesserung der okologischen Situation in
der Ukraine vor und schreibt ihre Vorschlage an die Tafel. Alle Schiiler
schreiben sie in ihre Hefte.

(Yepe3 n'aTb XBUAMH OJMH YYeHb i3 KOXHOI rpynu BIUCMOBIIOE NPOMO3MLl0 LLOAO MO-
KpaLLeHHA eKonoriyHoi cuTyauii. Bei iHWi 3an0BHIOKWTb (XeMU Ha apKyLuax.)

» Die Wege der Verbesserung der dkologischen Situation

(OpieHTOBHI BUCNIOBMIOBAHHA YUHIB.)
Der Umweltschutz soll nicht nur die Aufgabe der Politik sondern
auch der Okonomik sein.
1. Die Regierung soll:
x undenkbare Vernichtung der Natur stoppen, die wilden Tiere und
Vogel schiitzen ;

x Nationalparks, Naturparks bilden;

x an den Internationalen Umweltschutzorganisationen teilnehmen;

% Geld fiir die Verbesserung und 6kologische Situation geben ;

% Jeder, der der Natur Schaden bringt, soll Kosten der Beseitigung
von Umweltschaden zahlen;

% die Folgen der Tschornobylkatastrophe beseitigen;

x fir die Abholzung der Biume eine hohe Geldstrafe einfiihren.

2. Alle Biirger sollen:

x Straflen und Platze, Stidte und Dorfer sauber halten;

x das herumliegende Papier und anderen Miill sammeln;

% junge Baume pflanzen;

% keine Biaume abholzen;

x den Mill und die Abfille auf der Strafle nicht wegwerfen;

x mit der Natur umgehen lernen.

3. Die Besitzer der Betriebe sollen:

% moderne Filter in den Betrieben benutzen;

% Lkeine Giftstoffen in die Luft blasen;
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......................................... MIW KOHCIMEKT

x keine Abfille, verunreinigte Kithlwasser, Waschmittel, Diingemittel
in die Gewasser leiten;
x den Mill nur in die bestimmten Stellen leiten;

x keinen Schaden der Natur zufiigen; ARBEIT AN DER LEXIK
x das Geld fiir die Beseitigung von Weltschaden geben.

» Umweltschutzprobleme néachst

x undenkbare Vernichtung der Natur; Kleingeschrieben wird

x die Erosion des Boden ist riesig; das Adjektiv: der ndichste

x Filter in den Betrieben sind veraltet: Tag, beim ndchsten Mal. Die
x die Luftverschmutzung; substantivierte Form wird
x die Bodenverschmutzung; hingegen groBgeschrieben:
% die Gewisserverschmutzung; Wer ist der Ndichste? Was

x die Folgen der Tschornobylkatastrophe (7% der Gesamtfliche der machen wir als Néchstes?

% Ukraine ist radioaktiv verseucht);

x die grofle Zahl Krankheiten;

x die Abfille;

% der Miill.

» Die Wege der Verbesserung der dkologischen Situation

......................

D|e Wege der Verbesseruné""-......
" der okologischen Situation

.......................

.................

.............................

II1. 3BAK/TIOYHA YACTUHA
» Die Hausaufgabe

L. Schreibt zu Hause einen Aufsatz zum Thema “Die Wege der Verbes-
serung der 6kologischen Situation in der Ukraine”

» Die Zusammenfassung

1. Welche Probleme haben wir in der Stunde gesprochen?

2. Warum ist das Problem des Umweltschutzes aktuell ?

3. Was sollen die Regierung, die Besitzer der Betriebe, alle Biirger
machen, um die 6kologische Situation in der Ukraine zu verbessern?
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